                                                                                                          Генеральному директору

 ЗАО “ТИТАН”

                                      




       г-ну Иванову И.И.

Об установке приборов

учета тепловой энергии.
Уважаемый Иван Иванович!

ОАО ТЕВИС не возражает против установки узла учета тепловой энергии (химочищенной воды, хозпитьевой воды) на границе раздела сетей ОАО ТЕВИС и теплового пункта "Центра логистики", расположенного по адресу: ул. Привокзальная, д.338 в составе: тепловычислитель XBЗ-ВП, преобразователи расхода РМ-1000, преобразователи избыточного давления Монолит-777ДИ, комплект термопреобразователей КТППТ -100.

Место установки приборов учета необходимо согласовать в дирекции по маркетингу ОАО ТЕВИС до начала проектирования узла учета.
Проект узла учета сдается в дирекцию по маркетингу ОАО ТЕВИС для согласования в соответствующих подразделениях ОАО ТЕВИС.
Все работы по проектированию, монтажу и эксплуатации узла учета должны производиться организацией, имеющей на эти виды деятельности официальное разрешение, оформленное в соответствии с действующим законодательством.

На щите приборов должна быть оборудована интерфейсная розетка для подключения компьютера к вычислителю и приобретено соответствующее программное обеспечение для автоматического съема архивов и базы данных теплосчетчика.

На момент приемки узла учета заказчик должен предоставить в ОАО ТЕВИС копию договора о гарантийном сервисном обслуживании приборов, входящих в узел учета, с организацией, имеющей официальное разрешение на этот вид деятельности. 

Направляю Вам также карту регистрации узла учета, прошу своевременно заполнять ее и сохранить до приемки узла учета в эксплуатацию.

         Приложение:  1. Карта регистрации узла учета  – 1 л.

Технический  директор                               
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