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05.08.16 № 6-КК

На № 22383-ОД/04 от 15.07.2016

О Методике учета

тепловой энергии, теплоносителя 

Благодарю за ответ на письмо от 21.06.2016 № 5-КК. 

К положениям Правил коммерческого учета тепловой энергии, теплоносителя вопросов нет. 
Остался без ответа вопрос по Методике, а именно о полномочиях теплоснабжающей организации не допускать к применению теплосчетчики 
а) внесенные в Федеральный информационный фонд по обеспечению единства измерений, как того требует п. 112 Методики, в котором особо подчеркивается, что иные документы аттестационного или рекомендательного характера не требуются;
б) отвечающие требованиям к метрологическим характеристикам, утвержденным приказом Министерства промышленности и торговли Российской федерации от 21 января 2011 г. №57, на который Вы ссылаетесь  в своем ответе; 
в) не отвечающие отсутствующему в Приказе №57, ничем не обоснованному, требованию Методики к точности измерения времени 0,05% (п.121) - 0,1%, как того требовали старые правила;

г) не в полной мере отвечающие требованию Методики 
- по глубине почасового архива  60 суток - 1392 часа (58 суток). Для качества учета это никакого значения не имеет, поскольку отчеты с почасовыми архивами сдаются ежемесячно и уже имеются у ТСО за все время эксплуатации; 
- по глубине архива диагностической информации 256 событий - 50 событий у имеющегося вычислителя вполне достаточно, как показывает практика, для надежного прибора.
Хочется думать, что не все требования Методики к приборам учета одинаково обязательны, как те, от которых зависит полнота и достоверность учета, так и те, от которых ничего не зависит? 
В правовом поле обязательность регламентируется тремя федеральными законами.
В соответствии со статьей 19 главы 4 Федерального закона от 27 июля 2010 г. №190-ФЗ « О теплоснабжении»: 

«7. Коммерческий учет тепловой энергии, теплоносителя осуществляется в соответствии с правилами коммерческого учета тепловой энергии, теплоносителя, которые утверждаются Правительством Российской Федерации с учетом требований технических регламентов». 
В соответствии со статьей 7 главы 2 Федерального закона от 27 декабря 2002 г. №184-ФЗ «О техническом регулировании»: 
«4. Не включенные в технические регламенты требования к продукции … не могут носить обязательный характер». 

А в соответствии со статьей 4 главы 1
«3. Федеральные органы исполнительной власти вправе издавать в сфере технического регулирования акты только рекомендательного характера, за исключением случаев, установленных статьями 5 и 9.1 настоящего Федерального закона»
В соответствии со статьей 1 главы 1 Федерального закона №102-ФЗ «Об обеспечении единства измерений»:

«6. Обязательные требования к измерениям, эталонам единиц величин, стандартным образцам и средствам измерений устанавливаются законодательством Российской Федерации об обеспечении единства измерений и законодательством Российской Федерации о техническом регулировании. 
На основании статьи 14 главы 3 того же закона:

«1. Содержащиеся в проектах нормативных правовых актов Российской Федерации требования к измерениям, стандартным образцам и средствам измерений подлежат обязательной метрологической экспертизе. Заключения обязательной метрологической экспертизы в отношении указанных требований рассматриваются подготавливающими и принимающими эти акты федеральными органами исполнительной власти. Обязательная метрологическая экспертиза содержащихся в проектах нормативных правовых актов Российской Федерации требований к измерениям, стандартным образцам и средствам измерений проводится государственными научными метрологическими институтами.
ФГУП «ВНИИМС» не располагает информацией о прохождении Приказа Минстроя России от 17.03.2014 г №99/пр. обязательной метрологической экспертизы (исх.№120-2/539 от 13.02.2015 г.)

На наш взгляд, недопущение теплоснабжающими организациями к применению теплосчетчиков, отвечающих законодательству РФ Об обеспечении единства измерений и Правилам учета, но не в полной мере (причем, не влияющей на достоверность учета) отвечающих Методике организации коммерческого учета, не прошедшей обязательную метрологическую экспертизу, не основано на законе.

Прошу прокомментировать это положение. 
Вопрос не праздный, порождающий многочисленные конфликты между  потребителями и работниками ТСО.
С уважением,

Исполнительный директор                                      Клюшин К.В. 
